

我国已有 433 款大模型完成备案并上线提供服务 ——AI 产业迈入规模化应用新阶段

今年以来，人工智能行业不断上演“神仙打架”，新模型层出不穷。在日前召开的 2025 上海世界移动通信大会开幕式上，国家互联网信息办公室副主任王京涛介绍，截至目前，中国已经有 433 款大模型完成备案，上线提供服务。专家认为，大模型备案数量激增印证了我国大模型研发能力的跃升，为我国数据要素与产业场景深度融合打下了坚实基础，推动我国人工智能产业迈入规模化应用新阶段。

“我国人工智能大模型发展形成了比较完整的大模型产业体系，创新能力不断增强。”北京市社会科学院经济研究所副所长、研究员邓丽姝称，我国形成了涵盖基础层、模型层、应用层的大模型产业布局，贯通基础研究、技术创新、商业应用的大模型创新链，创新链产业链实现融合发展。在通用大模型和行业大模型方面，形成了丰富完备的产品矩阵，在金融、政务、医疗等领域广泛应用。

与此同时，人工智能大模型也初步形成了差异化竞争优势，自主创新生态不断完善。我国大模型低成本高效能的特质叠加开源战略，推动大模型向普惠性融合创新基础设施转化，畅通了人工智能技术应用落地的“最后一公里”，有力促进大模型向生产端、服务端、消费端应用渗透，提升了中小企业的应用率。

“在人工智能、大数据等新一轮科技变革中，数量众多的互联网平台企业推动科技创新走向前沿，展现了强劲的竞争力。”中央党校（国家行政学院）经济学教研部政府经济管理教研室副主任、教授汪彬说。

随着我国人工智能大模型广泛深入渗透，产业数字化转型向产业智能化、融合化、生态化加速跃升。在工业领域，制造业企业利用人工智能大模型基于订单、物流、库存等多源数据预测需求波动，有效缩短产品库存周期，大大节约了成本。在农业领域，

AI 大模型结合卫星遥感、气象数据和种植经验，为农户提供农作物全生命周期指导，提升农作物产量。在服务业领域，人工智能大模型在金融、政务、医疗等领域广泛应用，重构生产力体系，成为产业发展的知识引擎。

“人工智能大模型让数据使用能力大幅提升。”北京市科学技术研究院创新发展战略所研究员王凯介绍，“此前很多领域都面临大量的数据集合在眼前，却很难切入分析的问题。人工智能技术切入后，不仅是数据分析，更是一种新知识的产生。因为这种分析是系统的、深入的、全面的、交叉的、关联的。”

开源成为我国人工智能大模型发展的重要模式。邓丽姝表示，越来越多的我国人工智能头部企业选择开源模式，一方面，极大推动了基座大模型的创新生态培育，促进形成“技术 – 数据 – 场景”的循环迭代创新路径；另一方面，打破了技术垄断，汇聚了

越来越多的创新主体，共同开展创新迭代。中小企业和开发者能够便捷运用优质模型进行定制和微调，加速了大模型创新应用与扩散。

场景创新促进大模型落地应用向纵深推进。我国门类齐全的制造业数字化、智能化转型升级，为大模型深度创新应用提供了精深场景支撑；智能制造、智慧医疗、智慧交通等未来产业在多模态数据处理、跨领域场景融合、高水平智能迭代等方面的复杂场景需求，反向拉动大模型进行高精度、高水平的迭代升级。

汪彬认为，我国凭借多年来的技术积累，已经从应用端逐步向底层技术进行突破，尤其是各种外部环境压力，倒逼加快实现科技自立自强，这在人工智能大模型领域体现得特别充分。今后，企业将越来越注重底层技术开发和基础研究，为人工智能的进一步发展打下坚实基础。

据《经济日报》

为衣做架，“挂”出来的 80 亿元“衣架产业”

· 资料图片



新购的衣服要挂，洗了的衣服要晾，现代社会，谁家的衣柜不是挂满了木头的、塑料的等各式各样的衣架？可你知道吗，国内这些形形色色的衣架中，有七成产自广西荔浦市，而这个衣架产业最早的雏形，发端于当地一个叫青山的小镇。

从几间家庭作坊出发，青山镇以小小衣架，三十余年间，撬起了一个通向全球的大市场，也把荔浦市打造成了“中国衣架之都”。

经过多年发展，小小衣架已成为今天青山镇、荔浦市的支柱产业，形成了木制、竹制、布艺、浸塑、铝合金、植绒、橡塑、木塑八大系列，3000 多个品种的“衣架产业”。

如今，荔浦市已成为全

球最大的木衣架生产和出口基地。2025 年，全市拥有衣架家居企业 300 多家，年生产各类衣架 40 多亿只，行业产值超 80 亿元，八成以上产品出口欧美、东南亚等国家和地区，产量和出口量均占全国市场 70% 以上。

青山镇里木匠多，刨、斧、锤、凿，不少群众样样精通，发展木制品产业有深厚基础。加上这里木材采购便捷、运输成本较低，上世纪 90 年代初，一批从外地返乡的青山镇人，开始凭借木匠手艺，试着在家里生产衣架，由此燃起了青山衣架的星星之火。

桂林裕祥家居用品有限公司创始人覃裕祥回忆说，当时，镇上没有现成设备，也没有成熟配件，许多家庭都是“土法

上马”：用自行车轮毂的钢线替代衣架钩，自己画图设计，手工打磨，配合半自动设备赶工。就是靠这种手工作坊的土办法，覃裕祥的工厂在 30 年前，硬是拿下了 10 万只衣架的出口订单。

第一单的成功，宣告青山镇的衣架产业，从手工作坊开始走向正规的企业生产。由于青山镇的衣架质量好、售价低、利润高，许多外地企业纷纷来此扎根发展。

1995 年，荔浦衣架产业开发区在青山镇设立。衣架产业开始从青山镇向整个荔浦市扩展。为了拓展市场空间，2000 年前后，当地开始从国外进口优质木材，面向国际市场生产高档衣架，开创了“两头在外、大进大出”的发展模式。

为推动衣架产业协同发展，当地还设立了衣架家居行业协会，通过搭建资源共享与沟通平台，衣架产业从“单打独斗”逐步向集群化发展，并带动了当地小五金、油漆化工等 8 个配套产业发展，形成了相对完整的产业链。

为了让小衣架更实用更精致，头脑灵活的青山人还在材质和工艺上下功夫，逐步采用冷轧钢、不锈钢、高分子塑料等新材料，环保涂装、防滑处理也不断升级，衣架不仅变得坚固耐用，也更符合现代家居

的审美需求。

在做好衣架的同时，当地企业还积极参与“衣架标准”的制定。自 2008 年起，荔浦衣架企业陆续参与制定《木制衣架》《竹制衣架》等 8 个衣架系列产品国家轻工行业标准，让原本依赖经验的传统工艺有了“国标”可依，荔浦衣架也从“有产量”一步步走向“有标准”。

面对全球市场多样化需求，近年来，当地衣架产业加快向自动化、智能化转型，许多企业由单一衣架生产延伸至家居用品，打造自主品牌，拓展产业链、释放新动能。

在桂林毛嘉工艺品有限公司，定制化衣架自动生产设备将多样化设计快速转化为批量产能。依托自主专利，公司不断提升效率、降低成本，生产工艺持续优化。“从纯手工到半自动，再到全自动，效率翻了

几倍，产品品质也更好了。”公司生产总监邱高学说。

凭借着精致、美观、实用等优势，荔浦衣架在国际市场上一步步打出了较高的知名度和竞争力。“我们的底气就在于创新。”桂林华海家居用品有限公司总经理蔡高旭说，公司依托全链条创新，从原材料的林木种植，到自动化产线不断优化，海外客户对产品的认可度不断提高。

从家庭作坊到智能工厂，从贴牌代工到自主品牌，小小衣架，“挂”满了全球许多家庭的温暖和期盼，还“挂”出了青山镇、荔浦市“无中生有”的经济传奇。如今，以青山镇为发端的荔浦衣架产业正迈入“2.0 时代”，意气风发向着百亿元级产业集群的目标稳步前行。

据新华社

